
 

 
 
 
 
 
 

Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

Nicejský koncil už 1700 rokov vyzýva k jednote 

Svätý rok 2025, ktorý Cirkev prežíva ako jubileum nádeje, je zároveň pripomienkou 
významného výročia: uplynulo 1700 rokov od Prvého nicejského koncilu (325), na ktorom 
sa biskupi z rôznych častí kresťanského sveta zišli, aby spoločne vyznali jednu vieru a ochránili 
jednotu Cirkvi, ktorú ohrozovalo popieranie Kristovho božstva. 

Ako zdôrazňuje pápež František v 17. bode jubilejnej bule Spes non confundit (Nádej 
nezahanbuje), práve táto historická udalosť nám aj dnes pripomína, že jednota Božieho ľudu bola 
vždy základnou podmienkou verného ohlasovania evanjelia: 

 
V rámci nadchádzajúceho jubilea sa bude sláviť pre všetkých kresťanov významné výročie. 

Uplynie 1700 rokov od slávenia prvého veľkého ekumenického koncilu, Nicejského koncilu. Stojí za to 
pripomenúť, že od apoštolských čias sa pastieri viackrát stretli na takýchto zhromaždeniach s cieľom 
vyriešiť doktrinálne otázky a disciplinárne záležitosti. V prvých storočiach šírenia viery sa synody viac 
ráz konali na kresťanskom Východe i Západe, čo svedčí o tom, aké dôležité bolo zachovať jednotu 
Božieho ľudu a verné ohlasovanie evanjelia. Jubilejný rok by mohol byť dôležitou príležitosťou dať 
konkrétnejšiu podobu tejto synodálnej forme, ktorú dnes kresťanské spoločenstvo vníma ako čoraz 
potrebnejšiu, aby mohlo lepšie reagovať na naliehavú potrebu evanjelizácie: všetci pokrstení, každý so 
svojou charizmou a službou, sú spoluzodpovední za to, aby o Božej prítomnosti vo svete svedčili mnohé 
znamenia nádeje. 

Nicejský koncil mal za úlohu zachovať jednotu, ktorá bola vážne ohrozená popieraním božstva 
Ježiša Krista a jeho rovnosti s Otcom. Zúčastnilo sa na ňom asi tristo biskupov, ktorí sa na podnet 
cisára Konštantína zišli 20. mája 325 v cisárskom paláci. Po rôznych debatách všetci s milosťou Ducha 
Svätého uznali vyznanie (symbol) viery, ktoré aj dnes vyznávame pri nedeľnom eucharistickom 
slávení. Konciloví otcovia sa rozhodli na začiatku tohto vyznania po prvý raz použiť výraz 
„veríme“, aby to svedčilo o tom, že v tomto „my“ sú v spoločenstve všetky cirkvi a všetci kresťania 
vyznávajú tú istú vieru. 

Nicejský koncil je míľnikom v dejinách Cirkvi. Výročie, ktoré si pripomíname, pozýva kresťanov, 
aby sa zjednotili v chvále a vďake Svätej Trojici a najmä Ježišovi Kristovi, Božiemu Synovi, „jednej 
podstaty s Otcom“, ktorý nám zjavil toto tajomstvo lásky. Nicea však predstavuje aj pozvanie pre 
všetky cirkvi a cirkevné spoločenstvá, aby pokračovali na ceste k viditeľnej jednote a neustávali v 
hľadaní vhodných foriem, ktoré by plne zodpovedali Ježišovej modlitbe: „Aby všetci boli jedno ako ty, 
Otče, vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás jedno, aby svet uveril, že si ma ty poslal.“ (Jn 17, 21) 

Na Nicejskom koncile sa diskutovalo aj o datovaní Veľkej noci. V tejto súvislosti dodnes existujú 
rôzne stanoviská, ktoré bránia sláviť základnú udalosť viery v ten istý deň. Práve v roku 2025 sa tak 
vďaka prozreteľným okolnostiam udeje. Nech je to výzva pre všetkých kresťanov Východu i Západu, 
aby urobili rozhodný krok k zjednoteniu spoločného dátumu slávenia Veľkej noci. Je dobré si uvedomiť, 
že mnohí si už nepamätajú živé debaty z minulosti a nechápu, ako môžu v tejto súvislosti pretrvávať 
rozdelenia. 

 
Výročie Nicejského koncilu tak nie je len pohľadom do minulosti, ale aj výzvou pre dnešok. 

Povzbudzuje nás, aby sme ako pokrstení nerezignovali na hľadanie jednoty, ale v duchu synodality 
nachádzali cesty k väčšej jednote viery. Veď práve jeden z najtrvalejších plodov koncilu – Nicejsko-
carihradský symbol viery – i dnes zaznieva pri Eucharistických sláveniach, ekumenických 
modlitbách i bohoslužbách rôznych kresťanských tradícií ako jednotné vyznanie Kristovho božstva:  

Hlas farnosti 
ročník  
XXXII. 
č. 22 

 

1. 6. 2025 
 



 

Úradné hodiny farskej kancelárie:  
Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h.  
Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h. 

tel.:  048 / 412 45 31 
mobil:  0911 880 298 
web:  www.bbmesto.fara.sk 
e-mail:  fara.bb.mesto@gmail.com 

Elektronický zvonček: 
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Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod.  
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... 
Verím v jedného Pána Ježiša Krista,  

jednorodeného Syna Božieho, zrodeného z Otca pred všetkými vekmi;  
Boha z Boha, Svetlo zo Svetla, pravého Boha z Boha pravého,  

splodeného, nie stvoreného, jednej podstaty s Otcom.  
Skrze neho bolo všetko stvorené. 

On pre nás ľudí a pre našu spásu zostúpil z nebies.  
A mocou Ducha Svätého vzal si telo z Márie Panny a stal sa človekom.  
Za nás bol aj ukrižovaný za vlády Poncia Piláta, bol umučený a pochovaný,  

ale tretieho dňa vstal z mŕtvych podľa Svätého písma.  
A vystúpil do neba, sedí po pravici Otca.  

A zasa príde v sláve súdiť živých i mŕtvych a jeho kráľovstvu nebude konca. 
... 

Nech spomienka na spoločné „veríme“ prvých ekumenických koncilových otcov posilní 
aj to naše „veríme“ – v rodinách, vo farnosti, v spoločenstvách i medzi kresťanmi rôznych tradícií.  

(vytvorené s pomocou AI) 
OZNAMY NA 7. VEĽKONOČNÚ NEDEĽU 

3. 6. Utorok Sv. Karol Lwanga a spoločníci, mučeníci, spomienka 
5. 6. Štvrtok Sv. Bonifác, biskup a mučeník, spomienka 
7. 6. Nedeľa ZOSLANIE DUCHA SVÄTÉHO, slávnosť 

Ostatné dni sú férie Veľkonočného obdobia. 

 Dnes je 59. svetový deň spoločenských komunikačných prostriedkov, ktorý je spojený 
so zbierkou na katolícke masmédiá. Vopred vyslovujeme ‚Pán Boh zaplať‘ za vašu štedrosť. 

 V stredu, v piatok a v sobotu sú letné kántrové dni. Ich obsahom sú prosby za jednotu 
kresťanov a za duchovné povolania. Záväzný je jeden deň. V našej farnosti sa budeme na tento 
úmysel Cirkvi modliť v stredu pri oboch svätých omšiach. 

 V tomto týždni sa pri svätých omšiach o 16.30 modlíme novénu k Duchu Svätému 
ako duchovnú prípravu na Turíce. 

 Vo štvrtok bude na záver večernej svätej omše prvoštvrtková pobožnosť pred vyloženou 
Oltárnou sviatosťou, pri ktorej sa budeme modliť za nové duchovné povolania. 

 V tomto týždni je prvý piatok v mesiaci. Vo farskom kostole budeme spovedať v pondelok 
až štvrtok od 16.00 a v piatok od 15.00 hod. V piatok dopoludnia spovedáme chorých 
v domácnostiach. Vo farskom kostole bude o 15.00 hod. vyložená Oltárna sviatosť na poklonu 
a osobné odprosenie. Na začiatku poklony sa pomodlíme korunku Božieho milosrdenstva 
a zakončená bude prvopiatkovou odprosujúcou pobožnosťou. 

 Na prvú sobotu bude fatimský program na Starých Horách ako zvyčajne. V našom farskom 
kostole sa pomodlíme svätý ruženec o 16.00 hod. 

 Budúcu nedeľu vás pozývame na koncert domáceho speváckeho zboru Ars Vocalis, 
ktorý sa uskutoční 8. júna 2025 o 17.30 hod. vo farskom kostole – bezprostredne po večernej 
svätej omši. Koncert s názvom Veni Creator Spiritus zaznie pri príležitosti slávenia Turíc.  

 Úprimne ďakujeme za pomoc pri príprave a priebehu prvých svätých prijímaní. 
Všetkým vám, ktorí ste sa akýmkoľvek spôsobom zapojili, nech dobrý Pán odmení vašu 
obetavosť. Eucharistiu prvýkrát prijalo 63 detí. Sprevádzajme ich naďalej svojimi modlitbami. 


